
Кп щтити српскп писмп? 
(Впјислав М. Станпјшић) 
 

“Већ има близу хиљада гпдина какп Србљи имају свпја слпва и писмп…”, писап је Вук 
Карачић 1818. у предгпвпру “ Српскпг рјешника”, а дп данас јпщ ни у каквпј коизи 
немају правпга свпг језика”. Непуна два века касније, српска слпва и писмп све брже 
нестају из Србије, а ни стаое језика није задпвпљавајуће. 
 
Иакп је српска ћирилица била забраоивана у двадесетпм веку – у пкупиранпј Србији за 
време Првпг светскпг рата и у устащкпј држави Хрватскпј у Другпм светскпм рату – пве 
јпј забране нису нанеле пзбиљнији ударац и пна се успещнп ппправљала. Нажалпст, 
ппсле пптписиваоа Нпвпсадскпг дпгпвпра п српскпхрватскпм језику 1954. гпдине, 
птппшелп је оенп смищљенп и тихп пптискиваое. Пптписници дпгпвпра у Нпвпм Саду 
закљушили су да су ћирилица и латиница два пптпунп равнпправна писма. Ппследица је 
била да се за пвп другп ппредељује све вище Срба, пре свега шланпва КПЈ. Они су 
пшигледнп сматрали да је ћирилица писмп српских и великпсрпских наципналиста, а да 
ће прихватаоем латинице ппказати и дпказати свпј интернаципнализам. 

Велику улпгу у занемариваоу ћирилице у Србији пдиграла је Телевизија Бепград, 
свпјевременп једина телевизијска станица у Србији. И пна се пдлушила за “равнпправну” 
латиницу и већ пд првих дана ТВ Бепград (1958) у оеним прпграмима није билп места за 
“српска слпва и писмп”, а прптесте мнпгпбрпјних претплатника из Србије није имап кп 
да шује. Данас има мнпгп телевизијских кућа у Србији кпје, какп се и мпже пшекивати, не 
знају за ћирилицу, а једини ппзитивни изузеци и “ппследои Мпхиканци” (са великим 
закащоеоем) јесу наследница некадащое ТВ Бепград, РТС (!), РТВпјвпдине и Студип Б.  

 
Шест деценија ппсле Нпвпсадскпг дпгпвпра п језику стаое српскпг писма је 
забриоавајуће, а ппстанак неизвестан. За тп највеће “заслуге” припадају самим Србима.  
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Једни ћирилицу сматрају превазиђеним писмпм, други верују да ће прекп латинице 
брже стићи на Запад, дпк је најтеже разумети равнпдущнпст трећих. Они уппщте и не 
примећују щта се дещава са оихпвим писмпм и језикпм, те и не ппкущавају да се 
пдупру оихпвпм пдумираоу. 

Кап да им је свеједнп кпјим језикпм гпвпре и пищу; нималп им не смета щтп у Србији 
препвлађује хрватска латиница, а језик ппстаје све “бпгатији” ппзајмицама из енглескпг 
кпје успещнп пптискују српске реши и изразе, дпк се све шещће шују нпве реши, кпванице 
и слпженице кап глпбал хејт, лајкпваое, хејтпваое, фејспваое, мерпваое, 
кпнектпваое, кещ, фенси, самит, тендер, щппингпваое, брендпваое, вау… 

 
 

Тужнп изгледају улице нащих градпва, пд Бепграда дп пних унутращопсти у тзв. срцу 
Србије. Српскпг писма на оима скпрп да и нема, а преплавили су их натписи на 
енглескпм језику, без кпга је, изгледа, немпгуће измислити назив фирме или прпизвпда. 
Иста слика је и у прпдавницама. Тещкп да ћете на некпм прпизвпду видети ћирилицу, 
такве мпжете избрпјати на прсте једне руке, а кад су прпизвпди из увпза, на оему је 
декларација исписана латинишним слпвима. Защтп би и била друкшија? Акп ми сами не 
ппщтујемп свпје писмп, защтп би странци п оему впдили вище рашуна? 
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Стаое је нештп бпље у коижарама. У оима се мпгу прпнаћи и коиге (не самп шкплска 
лектира), штампане српским писмпм, али је и ту пнп у знатнпм запстатку за латиницпм и та 
разлика је сваким данпм све већа. 

Двадесет девети јул пве гпдине бип је суншан и тппап дан, реткп леп за прптеклп 
кищпвитп летп. Српски ватерпплисти, прваци Еврппе, са балкпна Градске скупщтине 
птппздрављали су раздрагим навијашима кпји су се пкупили у парку испред зграде да 
им шеститају златну медаљу. И све би билп какп се самп ппжелети мпже да се јунаци из 
Будимпещте нису ппјавили пред навијашима у мајицама на кпјима су биле три реши: “ 
Не дамп титулу”. Ова симпатишна ппрука била је, нажалпст, исписана латиницпм. 
Нарушилац мајица мпжда није ни захтевап да натпис буде латинишним слпвима, већ је 
тп препустип прпизвпђашу, кпји је, ппет, без мнпгп двпумљеоа, кап да се тп 
ппдразумева, пдабрап латиницу. 

 
 

Самп некпликп дана касније, у нпвинама је пбјављенп да прпфеспри приватнпг 
Фармацеутскпг факултета истуренпг пдељеоа у Нпвпм Саду пд нпве щкплске гпдине 
вище неће смети (бащ такп пище: неће смети) да у настави кпристе српскп писмп. Ова, 
несумоивп, прптивуставна пдредба пбразлпжена је ппвећаним брпјем уписаних 
студената из Бпсне и Херцегпвине и Хрватске, кпји имају тещкпћа са шитаоем ћирилице.  
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Какп је прилишнп тещкп ппверпвати у неку велику упптребу српскпг писма на студијама 
фармацеутике, мпгуће је да тим студентима смета ћирилица уппщте, те им је љубазна 
управа изищла у сусрет. С друге стране, занимљивп би билп знати да ли је пвакава 
ппступак упбишајен и у псталим земљама света, па се збпг студената из других држава, 
кпји слабије знају (или уппщте не знају) писмп дпмаћина забрани оегпва упптреба? 

 
 

Кап штп, ваљда, и врапци знају, у Србији је ћирилица у службенпј упптреби, али је и пвим 
симпатичним птичицама јаснп да се тп честп забправља. На пример, кад су уведене нпве 
регистраципне таблице за аутпмпбиле, тадашои министар пплиције изјавип да је на оима 
ппштпвана равнпправнпст писама. Заштп равнпправнпст акп је ћирилица службенп писмп 
државе и каква је тп црна равнпправнпст кад су два ситна ћирилична слпва гптпвп 
неприметна ппред четири крупна латинична? Државни пргани, разуме се, требалп би први 
да ппштују слпвп Устава, али и пни имају пбичај да га забправе, те на разним 
међунарпдним састанцима у нашпј земљи све наслпве напишу на енглескпм језику и 
уппредп с оима – на хрватскпм. 

Све је ређи и тиши глас људи кпји су забринути за ппстанак “српских слпва и језика”. Јесу 
ли се, пбесхрабрени ппнашаоем равнпдушне јавнпсти, ппмирили са ппразпм увидевши 
да впде бпрбу кпја је пдавнп изгубљена? Или их мпжда прптивници српске ћирилице 
пнемпгућавају да се пгласе и бране свпје писмп? 
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Јаснп је, у свакпм слушају, да ће залагаоа ппјединаца без дпбрп припремљене акције 
впђене уједиоеним снагама вище шинилаца пстати на нивпу исписаних или изгпвпрених 
жалпппјки. А за щиру акцију велика је сметоа пптпуна незаинтереспнпванпст 
парламентарних странака, кпје би, неизпставнп, мпгле и мпрале да је предвпде. Оне би 
требалп и да дпнесу ппсебан закпн за пдбрану српскпг писма и да се затим труде да се 
пн и примеоује. 
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Дп решеоа би се, несумоивп, најлакше дпшлп кад би се за судбину српске ћирилице 
пзбиљнп заинтереспвап сам премијер. Уз ппдршку свпјих мнпгпбрпјних и пданих 
ппсланика свакакп би бип у стаоу да знатнп дппринесе ппстанку српскпг писма. Нажалпст, 
заузет дугим путпваоем Србије у Брисел, прпјектима Абу Даби у Бепграду и сличнпм 
научнпм фантастикпм, пн, разумљивп, нема времена кпје би мпгап да ппсвети нашпј 
ћирилици. 

(НСПМ) 
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